

美丽蝶变绽新颜 幸福逐梦又一程

从六大关键词看宁波“十二五”之变

本报记者 易鹤 刘玉凤 包凌雁

2015，“十二五”收官之年。面对复杂多变的国内外环境和经济下行的压力，全市上下按照“六个加快”战略和“双驱动四治理”决策部署，深入实施“经济社会转型发展三年行动计划”，持续加大稳增长、调结构、转方式、惠民生力度，主动适应、引领经济发展新常态，经济社会发展稳中有进，进中提质，交出了一份可圈可点的宁波答卷：

看规模——经济总量在全国城市经济总量排名中连升两位，位列第15，实现地区生产总值（GDP）8011亿元；

看速度——按可比价计算，今年我市经济实现8%增长，保持了中高速，对全省经济增长起到了重要的支撑作用；

看含金量——居民收入增长跑赢GDP，新增财力三分之二用于民生领域，农民和城乡居民收入比连续多年位居全国前列。教育公平水平居副省级城市首位，“平安宁波”建设名列主要城市第二名。

一串串令人振奋的数据，是宁波人民奋力拼搏、积极进取、勇于开拓的见证。

回首过去的五年，宁波改革开放和转型升级取得重大进展，综合实力和区域竞争力明显提高，城乡面貌发生深刻变化，人民群众有了更强的获得感，综合实力、区域竞争力、城市影响力迈上新台阶。

如今的宁波，改革开放蹄疾步稳，转型升级快马加鞭，一座天蓝、水清、城美、民富的活力之城正迈步走来。

关键词 百姓获得感

荷包更鼓生活品质更高

保障和改善民生是最大的务实。

回眸“十二五”，众多民生指标分外抢眼，城镇基本养老保险人数、城乡基本医保参保率、城镇保障性安居工程建设等“硬指标”都已超额完成，改革发展的成果更多更公平地惠及全体人民。

去年12月中国社科院发布的《公共服务蓝皮书》，全国38个主要城市中，宁波基本公共满意度排名第二。前不久，宁波还荣获了2015年“中国最具幸福感城市”第二名，同时被授予“中国小康社会建设示范奖”。

据市副秘书长、市政府新闻发言人王洪平介绍，过去五年，我市坚持将新增财力的三分之二用于民生领域，用于民生投入的公共财政累计达3138亿元，年均增长17.2%。目前，全市基本养老保险的参与人数达到552万人，城乡三项医疗保险参保率超过95%，全面消除了人均年收入低于4600元的贫困家庭。

城乡居民收入分别达到47852元和26469元，均居

全国主要城市前列，年均分别增长10.5%和11.7%，特别是农民收入和城乡居民收入比仅次于深圳，排名全国第二。

作为民生之本的就业，过去五年取得快速发展。全市城镇新增就业岗位78.6万个，城镇失业登记率始终控制在3.5%以内，高校毕业生就业率保持在95%以上。过去5年间，创业创新涌动四明大地，全市新增创业实体49万多家，带动就业150多万人。

教育是民生之基，为了促进教育发展，实现教育公平，“十二五”期间，全市财政性教育经费投入900多亿元，全市学校办学条件普遍得到改善，全市新（迁）建93所中小学，新改扩建省定标准化幼儿园320所，全市11个县（市）区全部通过国家义务教育发展基本均衡县（市、区）评估认定。我市教育公平指数在副省级城市中位列第一。

“平安宁波”建设谱写新篇章。群众安全感满意度近95%，“平安宁波”建设名列主要城市第二名，宁波跻身中国最具安全感城市前十名。

关键词 城市活力度

甬企创新活动占比超六成

“十二五”时期，我市深入实施创新驱动发展战略，加快新旧动能转换，城市活力度大幅提升。

宁波多次荣获由《环球时报》环球总评榜发布的“中国最具投资吸引力城市”称号。在2015年福布斯发布的中国大陆最佳商业城市排行榜中排第七位，比上年上升了一位；在2015年福布斯发布的中国大陆创新力最强城市排行榜中位列第8位。浙江省统计局不久前发布的企业创新情况报告显示，宁波市有创新活动的工业企业达4726家，工业企业创新活动占比超六成，两项指标均居全省首位。

五年来，我市多措并举优化创新创业环境，率先实施商事制度改革、全面实施注册资本登记制度改革、积极推进前置改后置改革进一步放宽市场主体准入条件；“十二五”时期全市新增市场主体11.5万户，同比增长4%，被国务院评为“全国创业先进城市”。

宁波籍科学家屠呦呦成为中国首位获得诺贝尔奖的科学家，世界瞩目宁波人才。事实上，宁波不断完善人才发展环境，五年来积极打造高端人才荟萃、创新要素集聚、创业激情涌动的“蔚蓝智谷”整体人才工作品牌，出台人才发展新政25条、人才管理改革试验区等高含金量的人才政策，打造

“3315计划”“泛3315计划”等引才拳头产品，加快建设宁波新材料科技城、国际海洋生态科技城等聚才平台……吸引集聚了一大批高层次人才。截至目前，宁波籍两院院士有100多位，名列地市级城市茅茅，拥有国家和省“千人计划”人才198名，近5000名海内外博士扎根宁波创新创业。

以科技创新引领全面创新，2015年宁波全市发明专利申请受理量达16056件，发明专利授权量达5412件，均列全国第10位；发明专利授权量同比增长91.1%，增幅居全国副省级城市第一位。五年来发明专利授权量年均增长34.9%，研究与试验发展经费支出占生产总值比重提高到2.4%，高新技术产业增加值占规模以上工业比重达到37%。截至目前，全市市级企业工程（技术）中心已突破千家，比5年前增加两倍多；引进院士工作站90家；减免超过2300家高新技术企业的税费。

“十二五”期间，宁波获批全国移动金融试点城市、信息惠民国家试点城市、低碳试点城市，成为全国首个保险创新示范区；近日，又获批设立国际邮件互换局（交换站）和跨境电子商务综合试验区。创新模式，先行先试，经济发展各个领域活力倍增。去年，宁波跨境电商交易额达81.4亿元，位居全国试点城市前列。



民俗不改情意浓。（竺仕宝 摄）



月湖盛景全景。（竺仕宝 摄）

关键词 社会文明度

荣膺全国文明城市“四连冠”

2015年，宁波再次荣膺“全国文明城市”称号，成为全国六个之一、全省唯一的“四连冠”全国文明城市。

“全国文明城市”这块金字招牌不是“终身制”，一旦被评上，每年都要接受考核，每三年复评一次。从首次获得，到成功蝉联，再到“三连冠”“四连冠”，深刻体现出宁波大力弘扬人文精神，创新社会管理，提升市民素质，文明基因已渗透到社会生活和全体市民之中。

城市因人而立。五年来，作为城市的主人，市民成为文明创建活动的参与者、评判者、受益者，越来越多地加入到文明巡查督导队中，通过相机、手机等形式拍下不文明现象进行曝光，并监督相关部门限时整改。居民通过共商共议，制定“文明公约”，将文明创建的理念落实在自觉行动上，形成了“自己定规矩，邻里互监督，成果大家享”的氛围。

五年中，中国大运河联合申遗成功、它山堰被评为世界灌溉工程遗产——宁波成为拥有两个世界遗产的城市。这些集经济、社会、文化多元价值于一身的工程，本身的技术价值和历史价值获得了国际专业机构的充分肯定，成为属于全体宁波人的骄傲。

五年来，作为解决医疗纠纷的全国样板，“宁波解法”在全国30个省市推广，共调解医疗纠纷31.2万件，仅2014年就调解了6.6万件。司法调解基层社会矛盾的“宁波模式”形成全国经验，让“小事不出村，大事不出镇（街道），矛盾不上交”，当好百姓“老娘舅”，维护社会和谐，充分展现了司法所作为基层“稳压器”的效果。

宁波也是“爱心之城”，近年来全社会累计捐款50多亿元，位居全省第一，连续三年荣获全国慈善工作七星级城市。今年1月3日，“顺其自然”荣获第九届中华慈善奖“最具爱心慈善楷模”称号。

关键词 政府透明度

风景这边独好的“宁波现象”

中国社科院法学所多年连续测评发现，宁波在公权力运行的阳光透明方面，呈现出风景这边独好的“宁波现象”。中国社科院发布的《法治蓝皮书》显示，宁波“政府透明度”在过去的五年中连续多次位居副省级城市、计划单列市首位。

王洪平介绍，在提高政府透明度上，宁波一直不遗余力。“我们率先实施‘四张清单一张网’改革，向社会公开政府部门473项主要职责、2967项细化事项‘责任清单’。大力推进简政放权，向县（市）区下放行政审批权限43项，行政审批精简幅度达到59%。推进预决算公开，推行阳光征迁，全面公开政府重大决策、政策，满足不同群众信息需求。”

如今，小到每天的空气质量、饭店的餐饮安全指数，大到政府的财政预算、行政审批信息等，在宁波凡能公开的政府信息均向社会公开，使地方政府权力在阳光下运行。

据了解，为了使公众获取政府信息，早在2008年，我市就搭建了以市政府信息公开平台为主，以11

个县（市）区、6个管委会政府信息公开平台为辅，覆盖市级78个政府机关和有关单位的完整平台体系。

与此同时，加大主动公开力度，着力拓展重点领域公开内容。五年来，全市通过政府信息公开平台年均主动公开政府信息10万多条，内容涉及经济、文化和民生各个领域，提升了政府工作的透明度。

政府的公权力怎么运作？政府的钱袋子打算怎么花？五年来，我市把越来越多的行政审批信息、财政预算信息“晒”到了网上。

政府信息公开还拓展到了与市民生活息息相关的领域。空气、水等涉及公众切身利益的环境信息实时公布。市民可通过手机每天查询宁波空气质量，获得降尘监测数据，了解集中饮用水源地和重点流域水环境质量。涉及超市食品、农贸市场食品、超市日用品、家电、药品、生产资料等多个民生类商品价格监测实时公布。

在主动公开的同时，政府积极做好依申请公开，回应群众的诉求和关切。目前，市级机关依申请公开答复率已达100%。

关键词 美丽宁波

打造天蓝水清城美的品质之城

宁波聚全市之力、用最铁手腕、以最新技术、下最大决心，全面打响“五水共治”攻坚战，并取得了阶段性成效，累计消灭垃圾河282.3公里、治理黑臭河726.5公里。

实施“提升城乡品质、建设美丽宁波”行动计划，大力推进“三改一拆”“四边三化”，完成“三改”、拆迁面积5840.9万和5344.9万平方米。

“十二五”期间，我市工业能源资源集约化利用程度不断提高，2011年至2015年，在14个行业淘汰一批“低、小、散”落后产能，重点整治提升31个重污染、高耗能企业比较集中的块状经济区域。五

年来，累计单位GDP能耗下降18.5%左右，有1734家企业完成淘汰落后产能任务，关停淘汰落后企业569家，腾出用能空间192万吨标准煤，盘活存量土地68624亩。

美好的生活人人向往，农村不应该被美丽遗忘。环境整治，就要摘掉农村脏乱差的“帽子”，还它一个洁净的容貌。“十二五”期间，全市农村全域环境大变样，基本达到“洁化、序化、美化、长效化”要求。建设30条美丽乡村风景线、30个美丽乡村示范镇乡（街道）、30个美丽乡村精品村，使全市农村实现村庄更美丽、住房更美居、生活更美满。

关键词 畅通出行

织就发达畅通便捷交通网

“十二五”期间是宁波综合交通基础设施的建设高峰期，过去五年我市共完成交通基础设施投资943亿元，投资额连续11年稳居全省第一；“一环六射”高速公路网和国道省道、县乡干线、农村联网公路建成后，全市基本形成以高速公路为骨架、国省道为支撑、农村公路为脉络的公路网络。全市每百平方公里就有公路112.5公里，全面实现“县县通高速”和“一小时交通圈”的目标。

如今，在使用交通工具出行的宁波人当中，每三个就有一个选择公共交通，宁波人正在步入一个更加便捷、环保的现代公交都市，宁波公共交通畅通率居全国主要城市第二位。

2013年11月，宁波成功申报国家“公交都市”建设示范工程第二批创建城市，2014年5月轨道交通1号线一期投运，2015年9月轨道交通2号线一期开通，构筑了轨道、公交、公共自行车和出租车“四车一体、

一卡通用”的城市客运发展新局面。

常规公交渐成公共交通主力。全市现有7400多辆公交车，仅市六区的公交线路就达到451条。建成100公里的公交专用道，市区部分交叉口优先通行等举措，使50多条公交线路提速10%-20%。“十二五”期间，从轨道交通1号线一期投运，到1号线、2号线一期构成“十字”基本骨架，以及3号线、4号线开工建设，宁波人真正步入了地铁时代。

公共自行车的出现，让宁波人的出行最后一公里变得更加畅通便捷。在不到三年时间里，市区建成公共自行车标准网点1240个，投放车辆3万辆，提前两年完成了五年的建设目标。公共自行车更是受到了宁波人的“热捧”，日均租车量近11万人次。

去年下半年，我市在省内率先开通95128出租车全国统一电召热线，市民可以方便地电召6000多辆出租车。宁波出租车正在积极融入全国改革大潮之中。